



愿行就從此刻起

◎ 鄭碧美

中四結業開荒行 東國辦道度原人
金邊堂中叩申恩 團隊分工各司職
十月雨季初體驗 度人求道師撥轉
慶幸肉身寶島生 豐衣足食心感恩
辦道中堂臨時組 三寶水淹靜心聽
金字招牌小天使 承擔天職各其位
八天行程滿滿滿 晚睡早起衝衝衝
帶動原人辦道成 度眾破千報天恩

10月3日起得早，5:30就出門，後學帶著一顆興奮的心前往桃園國際機場集合，迫不及待地想飛往柬埔寨。由龍欽烈點傳師所帶領，忠恕學院台北分部中級部四年級結業前的出國開荒辦道之旅，後學滿心歡喜且又期待能踏出國門，邁向出國開荒的第一步。

當飛機飛抵東國上空時，後學往窗外向下俯瞰，看到很多房子正浸泡在黃泥水中，心想：這應該是郊區的房子吧！應該不會是我們要去的地方吧？一到金邊機場，便看到呂美麗講師與當地學生誠摯而熱情地歡迎我們到來。

抵達金邊堂後，中級部四年級的

學長們很有默契，不分你我，開始發揮團隊精神，彼此分工合作，將這幾天要在地辦道的物資一一清點，整備出發。隨即搭車轉往暹粒省，一天的行程下來，舟車勞頓；後學開始覺得國外開荒真的不簡單，內心也不斷告訴自己必須要做好心理準備。

10月是東國的雨季，我們臨出門前，外頭正下起雨來。為了安慰我們不安的情緒，呂講師說：「據以往經驗，天恩師德庇佑，只要是我們要去辦道的地方，當地都會放晴；活佛師尊慈悲，會助我們度人時一切順利的！」果不其然！話才說完10餘分鐘，天氣真的放晴了！

第一站，到了金禎學長家，讓後學第一次感受到，生長在豐衣足食的台灣，真的要感恩啊！我們實在太幸福了！要好好惜福、惜物啊！我們在簡陋的高腳屋中，在沒水、沒電的情況之下辦道。廚屋佇立在水中，辦道的前兩餐，我們便是取用黃澄澄的河水洗菜，

真是上了一課開荒辦道的震撼教育，也正是磨練我們修道者的真功夫。

在這樣艱難的環境下，後學沒聽到任何抱怨聲，每位學長都只有感恩上天慈悲賜福給我們，並且疼惜當地人的辛苦，也更堅定了我們此行度回九六原人的這顆愿心。「人有善愿，天必從之」的感應，也很奇蹟似地表現在天氣上，只要我們出去度人時，雨就停；在屋內辦道時，雨才下來，這種下下停停、間歇似的天氣持續一整天。講述三寶的場地也淹水，最後幾場竟然別無選擇地必須讓腳泡在水中，這是後學不曾遇過的經驗，真的是人生頭一遭啊！

真的感謝 天恩師德，我們像倒吃甘蔗般漸入佳境；冥冥中，上天做了最好的安排——原本規劃在第三天的辦道行程，改到第四天，借用金謝學長家設置臨時中堂辦道，那天剛好遇上學生開學日，也因此共度了 338 眾。

此次特別要感謝金邊堂的優秀人



▲時值雨季，前賢們腳泡在水中清洗碗筷。



▲國外開荒度眾需要有堅定的愿心、信心與毅力。

才——金滿、金義、金亨、金萬、金禎、居文等幾位學長，他們純真質樸、真誠熱情、能文能武，像是上天派來的小天使；尤其是金萬學長，才 14 歲，就能在中堂幫忙翻譯，也會講三寶。後學想想我們家的孩子……這個年紀還在父母身邊撒嬌、享福呢！辦道當天，因場地較小，必須分批辦道，為了擔心蜂湧而至的學生不耐久候，因此請金邊堂的金滿、金義兩位學長帶著學生做活動，以安定學生們浮動的心。他們真的表現很棒！大家就在這一片歡樂氣氛中，順利進行辦道。

第五天的辦道行程，在聯絡上出了點狀況，因此特別拜託遊覽車司機，希望能安排去他的親戚家辦道。感謝天恩師德，他答應了！也因為有他們夫婦倆的熱情協助，我們才能完成度眾破千的心愿，我們真的做到了，此趟共 1001 眾耶！這數字實在是太美妙了，希望能讓下一屆的學長更有信心出國開荒。數字背後的意涵是堅定的愿心、信心與毅力。

其中一天，我們正煩惱缺少3位翻譯人員，結果——冒、冒、冒（東語，來、來、來的意思），詢問之下，竟然來了當地已求過道的3位學生自願幫忙協助翻譯；他們有在唸堂學習，都會說些中文。這是老師最巧妙的撥轉安排，再一次感謝 天恩師德！中午時刻，是學生放學的時間，我們又是一陣的忙碌，好在有這三位學長協助填表、掛號、帶活動，才能一切順利、圓滿，真的是「老師能，非我所能」！

10月9日，龍點傳師帶領我們前往茶膠省，參訪發一天恩道場慧道唸堂。很感恩前賢們的盛情款待，當地學生在他們教導之下，個個字正腔圓，十分有禮貌地問好，並且很用心地做了精彩表演。此次的參訪讓後學深刻體會到，一貫道的開荒是無遠弗屆，前人、前賢們對眾生無怨、無悔、無私地付出，但願眾生得離苦、不為自己求安樂，展現大無畏的愿心、愿行；不知付出多少的艱辛、血汗，刻苦耐勞，堅定毅力，才有現今的道傳萬國九州。後學過去只是上課時聽聞，若不是這趟柬埔寨之旅，恐怕很難有深刻的體會。晚上又聽了陳金茵講師慈悲講述海外開荒心路歷程，不禁掉下感恩與感動的熱淚來，也告訴自己——開荒辦道，人力、財力需要大家

的支持，從今爾後，開荒愿心、愿行要從自己做起！

幾天的辦道行程下來，大家繃緊神經，時刻不敢鬆懈、疏忽；或許是經驗不足，加上累積的勞頓，終究有好幾位學長身體不適，甚至發燒。整個辦道過程，龍點傳師更是耗費心力、體力，一天下來都沒時間休息，道袍反覆濕透了好幾遍，他老年齡都已經是70多歲，反倒是身體無恙，真的感恩上天慈悲、活佛師尊庇護。因此，平時的準備與鍛鍊很重要，希望我們也要好好為下一次出國開荒做好準備，像點傳師一樣越做越勇！

最重要的是，經過此次經驗，大家已經預約明年還要跟著下一屆的中級部四年級學長們一起出國開荒呢！真的是「吃苦當吃補」，沒在怕的啦！愿為大道的普傳多盡心力！歡迎各位前賢和我們一起出國，冒、冒、冒（東語，來、來、來之意）！歐棍秤（東語，多謝之意）！



▲學生下課後，大排長龍等待填表掛號。